

本报记者再探兰州天然气阶梯价格听证会“快闪”玄机

# 价格听证制度逼近“改革关口”

本报记者康劲 本报通讯员李丽

8月27日,《工人日报》报道《兰州天然气阶梯价格听证会玩“快闪”》后,引发舆论关注,多家媒体刊发评论反思当前价格听证制度。为此,本报记者近日采访多位相关人士,再探此次听证会“快闪”玄机。

参会代表该来的没来?

从自我介绍到同意调价方案共用时12秒——记者仔细检索听证会录音资料,再次惊叹部分听证会代表的发言真是“没有最短,只有更短”。

据了解,当日的听证会上,主办方事先确定了15名听证会参会人,实际有12人出席,有两名消费者代表和1位专家、学者代表因故未参加会议。在12位参会的听证代表中,有5位代表用“一句话”结束了自己的发言。

兰州市的天然气阶梯价格涉及当地居民千家万户的生活账本,兰州市物价局首次发布听证会公告后的一个月时间里,当地媒体对未来的天然气阶梯价格方案讨论热烈,许多市民也通过多种渠道公开表达自己的意愿和担忧,每天都有众多市民通过市长热线和物

价部门的热线进行咨询和反馈意见。

然而,一场如此重要且关乎民生的价格听证会,为何以“快闪”收场?多位参会代表的发言又为何如此简短?采访中,有多位当地市民表达了质疑,称参会代表的“表现实在让人难以理解,真怀疑他们是否走访调查过”,也有市民怀疑“他们在会前是否真正听取了普通市民的意见、建议”,甚至有市民质疑“在听证的过程中,他们是否表达了自己真实意愿”。

按照有关规定,价格听证会的消费者代表必须占到参会代表总数的2/3。以实际到会人数来看,当日的消费者代表由6人减少为4人,仅占代表总数的1/3。

按照《政府制定价格听证办法》的规定,消费者代表“采取自愿报名、随机选取方式,也可以由政府价格主管部门委托消费者组织或者其他群众组织推荐”。但兰州市物价局在此次听证会前,并没有采取“自愿报名、随机选取方式”产生消费者代表,而是委托近郊四区消费者协会等群众组织推荐。

兰州市物价局有关负责人此前在接受媒体采访时称:现在很少有消费者代表是自愿报名的,目前在实际操作中,消协和群众组织推荐代表也很难,往往还要给这些单位做工

作,解释听证会的重要性,才能产生足够数量的消费者代表。

该来的没来,不原来的来了,这样的参会代表,如何能够确保听证会的公信力?

甘肃省发改委有关人士坦言,现在许多消费者不愿意参加听证会,担心同意涨价后遭到“网民人肉搜索”。

问题的关键正在这里,原本应当是“征集民意”的价格听证机制,在现实中却变成了“蓄积民怨”的场所,究竟是谁导演了这样的尴尬?

“神逻辑”能算出“民生账单”?

采访中,曾有代表向记者解释为何自己发言简短,“听证会上说多了也说不出来啥东西,把观点表达清楚就行了。”

记者了解,目前的听证会基本都是“选择题”,政府物价部门给出两套方案——“方案一”、“方案二”,听证会参加人现场表态。有的听证会消费者代表认为,在这种情况下,要提反对意见,“说了等于白说”。

此次听证会上,兰州市物价局在调价方案二中称,对冬季取暖用户来说,“壁挂炉家庭用气第一档用气量为140立方米/月以内,

可覆盖超出80%采暖用户的月均用气量。”而在“方案一”中,第一档用气量更低,被规定为120立方米/月以内。

“这远远不够!”在听证会上,消费者代表欧海玲详细阐述了自己的入户调查表明,按照兰州冬季的气候条件,随机找一户普通家庭,“采暖期每月140立方米/月”也完全不够用。

物价局声称“覆盖超出80%采暖用户”,消费者代表称“随机找一家普通家庭,也完全不够用”——同是入户调查,反差如此之大,谁来对物价局与消费者代表的分歧做出“裁决”?

有关人士认为,价格听证制度承载了很多的民意、民声,但现在的情况却是难如人意,在许多地方甚至“逢听必涨”,成为“走过场”、“涨价会”的代名词。去年的“听证会”事件曾引爆舆论哗然,近期发生在河南郑州的“特勤站岗”,兰州的“快闪收场”……种种现象表明,价格听证制度已经逼近改革关口。

据悉,继在去年底启动《价格法》修订工作后,国家发改委价格司近日正派出调研组,分赴兰州、郑州等地对价格听证制度专题调研。期望有关部门今后在听证会的代表怎样产生、怎样保证代表能说话、敢说话、说话管用等问题上,尽快从制度设计上给出新的回答。

州市场的“半壁江山”,包揽了兰州市行政单位家属院及部分中高档小区的家庭供暖。该销售人员称,“一套45平方米的住房,每月使用壁挂炉采暖至少需要200立方米。”

往往是众所周知的“常识问题”,物价部门常常和消费者代表、普通市民产生严重的分歧,明明是要提高天然气价格,增加居民支出,却说对80%采暖用户不受影响,甚至有关负责人还表示“调价对普通居民有好处”,如此“神逻辑”难免遭受网民和公众的“吐槽”,也难免成为民怨的“放大器”。

有关人士认为,价格听证制度承载了很多的民意、民声,但现在的情况却是难如人意,在许多地方甚至“逢听必涨”,成为“走过场”、“涨价会”的代名词。去年的“听证会”事件曾引爆舆论哗然,近期发生在河南郑州的“特勤站岗”,兰州的“快闪收场”……种种现象表明,价格听证制度已经逼近改革关口。

据悉,继在去年底启动《价格法》修订工作后,国家发改委价格司近日正派出调研组,分赴兰州、郑州等地对价格听证制度专题调研。期望有关部门今后在听证会的代表怎样产生、怎样保证代表能说话、敢说话、说话管用等问题上,尽快从制度设计上给出新的回答。

差别化征税旨在鼓励长期投资

本报北京9月9日电(记者北梦原)7日,财政部、国家税务总局、证监会联合发布《关于上市公司股息红利差别化个人所得税政策有关问题的通知》,持股一年以上的投资者,其取得的股息红利所得暂免征收个人所得税。今天,三部委有关负责人表示,股息红利差别化个税政策调整,主要目的是发挥税收政策导向作用,鼓励长期投资,促进我国资本市场长期稳定健康发展。

三部门明确,全国中小企业股份转让系统挂牌公司股息红利差别化个人所得税政策,同样按照《通知》规定执行。

环境保护优化经济发展会议召开

本报北京9月9日电(记者王冬梅)7日,环境保护部在京召开“环境保护优化经济发展”媒体座谈会。专家们认为,无论是从欧美日等发达国家走过的环境保护历程看,还是从我国“十二五”前期的发展经验及环境经济投入产出模型看,环境保护都不会影响经济发展,反而能够倒逼,助推经济结构调整和转型,推动我国经济走上结构更优、质量更高、环境更好的绿色发展轨道。

专家表示,随着中央把环境保护摆上更高的战略地位,新环保法、“大气十条”、“水十条”等法律法规发布实施,环境保护力度不断加大。正确认识和处理经济发展与环境保护之间的关系,对稳增长、调结构、强环保至关重要。

我国核电专用离心机实现自产

本报讯(记者徐新星)9月8日,第九届中国(北京)国际核电工业装备展览会在京开幕,格力电器携“百万千瓦级核电专用冷水离心机式冷水机组”首次亮相。这标志着我国核电专用离心机有了自主品牌,不仅能降低核电站建造成本,也为我国的核电站出口减少了障碍。

据介绍,该机组突破了多项技术难点,具有完全自主知识产权,且建立了严格的核级产品质量保证体系,完全具备了批量生产条件,并于2015年8月通过国家能源局科技装备司、国家环保局核与辐射安全中心等组织的鉴定,被评定为“国际先进”水平。

赣龙铁路复线年底开通运营

本报讯 9月8日从中国铁建传来消息,连接京九铁路的赣龙铁路复线即将开始联调联试,预计将于年底开通运营。届时,江西、福建两省将拥有新的出省铁路干线,从革命老区长汀至厦门只需两个半小时。

据中铁二十二局集团赣龙项目指挥长胡文涛介绍,目前赣龙铁路复线主体工程已完成,全线静态验收即将结束,将于9月中旬转入联调联试阶段。

据介绍,赣龙铁路复线全线桥隧比例高达77.83%,其中该集团所承担的赣龙铁路三标段位于福建省长汀县境内,全长40余公里,地质条件复杂,施工难度极大。项目部深入研究,改进工艺,实现了赣龙铁路福建段铺轨和正线提交精调节点目标。(陈璐)

## 三季度起我国将实施季度GDP核算改革

GDP相加得到。

改革后,国家统计局从今年三季度开始公布的GDP数据,将包括现价分季绝对额、不变价分季绝对额、不变价分季同比增速和环比增速,同时公布现价累计绝对额、不变价累计绝对额和不变价累计同比增速。

采用分季核算方式后,全年GDP绝对额不变,但当年4个季度的GDP绝对额有所调整。其中,第一、二、三季度的GDP绝对额有所增加,第四季度GDP绝对额有所减少。各季度GDP增速变化不大,但分行业增加值同比增速,有不同程度的变化。

国家统计局副局长许春雷表示,改革后的GDP数据不仅能更准确地衡量当季经济活动,更灵敏地捕捉经济短期波动信息,为经济形势分析和宏观调控提供更好的数据支撑,而且有利于推动我国季度核算的国际可比性。

本报讯(记者杜鑫)国土资源部近日印发《历史遗留工矿废弃地复垦利用试点管理办法》(以下简称《办法》),要求有关省份规范推进历史遗留工矿废弃地复垦利用试点工作。

根据《办法》,工矿废弃地复垦应坚持因地制宜、综合治理。复垦后的土地不得改变农业用途,应达到《土地复垦质量控制标准》和国家环境质量有关标准。工矿废弃地复垦为耕地的,应与区域内建设占用耕地再利用相结合。对存在污染风险的复垦项目,实施前应开展土壤污染调查与评价。

本报北京9月9日电(记者蒋菡)今天,由中国有色金属工业协会支持,《中国有色金属》杂志社主办的“中国有色金属工业境外资源开发战略功勋企业和人物”颁奖典礼在北京举行。

国务院参事、中国有色金属工业协会会长陈全训用“平稳、正常”四个字概括了近期中国有色金属工业的运行情况,指出存在三个问题:生产还在发展,但效益不佳,后劲不足;寻找新增长点困难,技术支撑能力有限;化解过剩产能,应对环保约束压力大。他强调,有色金属行业要成为稳增长、调结构的生力军,其中很重要的一条,就是要积极响应国家提出的“一带一路”发展战略,促进我国重大装备和优势产能“走出去”,实现互利共赢。

本报9月9日电(记者蒋菡)今天,内蒙古等十省区开展工矿废弃地复垦利用试点,经过3年实践,国土资源部根据生态文明建设等新形势,新要求制定了《办法》。《办法》要求,试点工作要遵循“生态优先、合理利用;科学规划、规范运行;保护耕地、节约用地;统筹推进、形成合力”的原则。

自2012年起,国土资源部在河北、陕西、甘肃等十省区开展工矿废弃地复垦利用试点,经过3年实践,国土资源部根据生态文明建设等新形势,新要求制定了《办法》。《办法》要求,试点工作要遵循“生态优先、合理利用;科学规划、规范运行;保护耕地、节约用地;统筹推进、形成合力”的原则。

本次评选活动于2014年9月启动,经过初选、终审和公示等各个环节,最终,山东魏桥创业集团有限公司副董事长张波等15位人物获得“中国有色金属工业境外资源开发战略功勋人物”荣誉称号;中国五矿集团公司等15家企业获得“中国有色金属工业境外资源开发战略功勋企业”荣誉称号。

本次评选活动于2014年9月启动,经过初选、终审和公示等各个环节,最终,山东魏桥创业集团有限公司副董事长张波等15位人物获得“中国有色金属工业境外资源开发战略功勋人物”荣誉称号;中国五矿集团公司等15家企业获得“中国有色金属工业境外资源开发战略功勋企业”荣誉称号。

## 工矿废弃地复垦后不得改变农业用途

本报9月9日电(记者蒋菡)今天,内蒙古等十省区开展工矿废弃地复垦利用试点,经过3年实践,国土资源部根据生态文明建设等新形势,新要求制定了《办法》。《办法》要求,试点工作要遵循“生态优先、合理利用;科学规划、规范运行;保护耕地、节约用地;统筹推进、形成合力”的原则。

本次评选活动于2014年9月启动,经过初选、终审和公示等各个环节,最终,山东魏桥创业集团有限公司副董事长张波等15位人物获得“中国有色金属工业境外资源开发战略功勋人物”荣誉称号;中国五矿集团公司等15家企业获得“中国有色金属工业境外资源开发战略功勋企业”荣誉称号。

## 有色金属工业存在三大问题

初选、终审和公示等各个环节,最终,山东魏桥创业集团有限公司副董事长张波等15位人物获得“中国有色金属工业境外资源开发战略功勋人物”荣誉称号;中国五矿集团公司等15家企业获得“中国有色金属工业境外资源开发战略功勋企业”荣誉称号。

本次评选活动于2014年9月启动,经过初选、终审和公示等各个环节,最终,山东魏桥创业集团有限公司副董事长张波等15位人物获得“中国有色金属工业境外资源开发战略功勋人物”荣誉称号;中国五矿集团公司等15家企业获得“中国有色金属工业境外资源开发战略功勋企业”荣誉称号。

初选、终审和公示等各个环节,最终,山东魏桥创业集团有限公司副董事长张波等15位人物获得“中国有色金属工业境外资源开发战略功勋人物”荣誉称号;中国五矿集团公司等15家企业获得“中国有色金属工业境外资源开发战略功勋企业”荣誉称号。

本次评选活动于2014年9月启动,经过初选、终审和公示等各个环节,最终,山东魏桥创业集团有限公司副董事长张波等15位人物获得“中国有色金属工业境外资源开发战略功勋人物”荣誉称号;中国五矿集团公司等15家企业获得“中国有色金属工业境外资源开发战略功勋企业”荣誉称号。

本次评选活动于2014年9月启动,经过初选、终审和公示等各个环节,最终,山东魏桥创业集团有限公司副董事长张波等15位人物获得“中国有色金属工业境外资源开发战略功勋人物”荣誉称号;中国五矿集团公司等15家企业获得“中国有色金属工业境外资源开发战略功勋企业”荣誉称号。

# 学高为师 德高为范

——2015年湖北十佳师德标兵群像

## 朱幼芳:与生命赛跑

黄石市大冶陈贵镇上罗学校教师

为了继承父亲的遗志,她在乡村教师的岗位上一干就是31年。两年前的一次体检,她被检查出患有脊髓小脑性共济失调症,身体各项机能将逐步丧失,直至死亡。为了在有限的时间里发挥更多的生命热力,也为了所眷念的学生,她谢绝了各级领导让她休息治疗的好意,凭借一根“拉力绳”顽强坚守在三尺讲台上,与时间赛跑、与病魔抗争,用自己的实际行动诠释着一名乡村教师的无私奉献。

## 刘晓琳:细心的老师妈妈

武汉市新洲区邾城街第六小学教师

所带班级的留守儿童、单亲儿童、进城打工人员子女、托管儿童占学生总数90%以上,27年总共请假不超过3次,几十年如一日起早贪黑守望着这些学生,全天候照顾好每一名学生。她对学生的情况了如指掌,视己为己,随身带着学生在校可能急需的每一样东西。她用理解、宽容、真情对待每一名学生,用爱心与智慧激发学生们的生活,放飞他们的梦想,因此受到了每一名学生的爱戴,被称为“细心的刘妈妈”。

## 陈德安:山娃子的守护神

咸宁市咸安区大幕乡常收小学蔡桥教学点教师

扎根山区33年,为了方便30多个学生就学,他辞掉了乡中心完小教务主任之职,独自一人坚守在幕阜山麓的蔡桥教学点,在安葬完患白血病去世的儿子后的第二天,他强忍悲痛返校上课,把对儿子的爱深深地融入到学生们身上。辅导留守儿童学习,常年接送学生上学,汛期背学生过河,虽然已年过半百,但仍满腔热血,一步一个脚印,辛勤地耕耘在大幕山下,他用爱与坚守演奏出一曲幕阜山麓的奉献之歌。

## 凌祖宏:孩子们的爱心大使

十堰市郧阳区城关镇第一完全小学教师

20年的教育历程中,他用慈父般的爱,抚平了无数留守儿童受伤的心。为了动员更多的社会力量来帮助这些留守儿童,他积极加入各种爱心公益团队。在他的感召下,一大批爱心企业、单位和爱心人士加入到了公益助学活动中来,先后帮助留守儿童、贫困学生2000多人。他用温暖如春的大手为留守儿童撑起了一片灿烂的天空,被同行称为“爱心大使”,被学生亲切地称为“爱心爸爸”。

## 黄远高:最可信赖的师长

随州市随县唐店镇黄庙小学教师

他守护了全县唯一一所没有大门的农村小学30年,把自己的青春和热血都献给了山区的教育事业。在留守儿童们的眼中他是一名好父亲,在支教老师们的眼中他是一位好兄长,在周围村民们的眼中他是一位最可信赖的人。立志为家乡人做点事的他,在这所简陋的小学里送走了一茬又一茬的学生,也送走了一茬又一茬的教师和领导,唯有对家乡的感情始终不变。

## 曾凡铸:家长、老师一肩担

荆门市钟祥双河镇曾集小学教师

为了山区的孩子,他多次放弃了进城机会和企业的高薪聘请,毅然选择留在山区小学任教。35年的教学生涯中有30年班主任经历,先后当过60多名留守儿童的“代理家长”,资助过120余名贫困学生,走遍周围20个山村的每个角落,家访2000多名学生。为了照顾病床上的学生,没来得及见上母亲最后一面,成为他的终身遗憾。但当收到学生们的来信、贺卡时,倍感教师职业的崇高和人生的幸福。

## 金海:顶尖人才引路人

华中科技大学计算机学院教授

怀着一颗报效祖国的赤子之心,为了振兴民族的计算机事业,也为了培养我国自己的计算机顶尖人才,他留学回国投身教育事业。他视学生如子女,与学生心贴心交流,资助他们出国交流,关注他们学业成长,一大批学界骄子在他的培养下快速成长,并在学术界和工业界脱颖而出。他潜心教学科研,准确把握学科发展的新趋势,积极开辟前沿研究方向,先后主持了“集群与高性能计算”、“流媒体与对等计算”、“网格计算”、“虚拟化与云计算”等多个国家重点/重大科研项目,获得多项国家级和省部级科技成果奖。

## 常健:独臂教授勇于担当

华中师范大学法学院教授

幼时的一次车祸让他失去了右臂,凭借着乐观和顽强,他在博士毕业后被作为特殊人才引进,走上了母校的讲台,并成为学校最年轻的教授。他关心